



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第19502号 今日4版

## 当日火当日灭

# 森工集团森林防灭火一体化机制运行高效

本报讯(记者 赵兴祖)受异常天气影响,近期雷击活动频繁,内蒙古大兴安岭林区提前进入雷击高发期。记者从森工集团森林防灭火指挥部办公室获悉,进入春防或严期以来,内蒙古大兴安岭林区已成功处置森林雷击火灾多起,其中仅6月2日突发4起森林雷击火灾,由于准备充分、应对及时,均在一天内成功处置。

国家森防指专家组专家、中国林业科学研究院研究员、首席专家舒立福日前接受记者采访时表示,受气候变化、厄尔尼诺现象和持续干旱影响,大兴安岭北部林区地表枯落物和腐殖质层可燃物含水率大幅降低,一旦被雷击击中,可燃物易被引燃。统计数据显示,自4月23日首次监测到雷电活动以来,已累计监测到雷电地闪3881次,森工集团上下严阵以待、持续加强火险形势分析研判,积极采取各项防控措施,全力应对突发雷击火灾。

6月2日,满归、克一河、乌拉旗汉、库都尔森工公司相继发生森林雷击火灾。

9时20分,满归森工公司1号远山瞭望塔及时发现火情,同时航空护林局巡护飞机精准定位,林火监测预警系统迅速准确捕捉火情信息并回传指挥中心。满归森工公司立即调集扑火力量赶赴现场处置,通过航空索降灭火、吊桶洒水作业,地面以水灭火中队跟进多兵种立体化作战方式,于当日14时40分实现合围。

12时21分,克一河森工公司867瞭望塔报告,托河林场特勤区发生雷击火灾出现烟点。克一河森工公司森防指立即启动《应急预案》,组织专业扑火队伍150人赶赴火场。抵达火场后,立即组织应急通信保障分队搭建起火场通信网络,利用无人机将火场图像实时传输回指挥中心,经奋力扑救,于13时15分全火线明火全部扑灭。

13时57分,乌拉旗汉森工公司西日特其林场208瞭望塔发现疑似烟柱,乌拉旗汉森工公司第一时间组织217人扑火队伍前往扑救。温库图林场靠前驻防航空护林局特勤突击队12名队员乘坐直升机率先索降火场,实施前期扑救。扑火队伍到达后,立即组织分兵合围扑救,扑明火、清余火并开设隔离带,于当日17时55分实现全火线合围。

14时29分,库都尔森工公司新北山瞭望塔、地面巡护发现有烟点,公司立即启动防火应急预案,利用无人机开展着火点侦查任务,通过无人机回传的视频与数据,清晰获取火点分布图、火源点、起火范围,并通过现场风向和火源变化判断火势走向,及时组织各单位共237人赶赴火场,经过1个小时的奋战,明火被全部扑灭。

记者了解到,由于监测发现及时、应急处置得当、主要领导靠前指挥,果断决策重兵投入,地空协同作战,全体参战人员克服早晚温差大、偏远无路等重重困难,不畏艰险、连续奋战,今春以来发生多起雷击森林火灾均在较短时间内成功合围,最大限度减少了森林资源损失。

进入春季防火期以来,林区290座瞭望塔866名瞭望人员全天值守,卫星遥感热点、气象雷电测报、飞机巡护、高山瞭望与远程视频监控交叉互补,密切监视火情。持续实施靠前驻防、南北移防措施,春季北兵南调,向东南部地区靠前驻防1492人;夏季南兵北调,北部原始林区、国家级自然保护区等靠前驻防910人,集中优势兵力,确保打早、打小、打了。

森工集团不断加强防灭火队伍建设,加大航空消防特勤突击队、以水灭火中队、机械化快速反应中队、应急通信保障小队的日常训练、人机联训、实战演练,进一步提升林区多兵种、立体化防灭火作战能力,实现灭火作战逐步由“单兵种”向“多兵种”、“单一型”向“复合型”、“平面型”向“立体型”转变,确保第一时间顶得上、打得赢。

针对当前极为严峻的火险形势,森工集团细化雷击火灾应急预案,持续做好火险形势分析研判,不断提高预警监测效率,加密巡护频次,全力应对夏季突发雷击火灾,保障地区安全稳定。

大杨树林业有限公司党委

## 引导党员干部明纪于心守纪于行

本报讯(通讯员 李清华)自党纪学习教育开展以来,大杨树林业有限公司党委将学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》作为党员干部的必修课、常修课,紧扣理论课堂、主题活动、以学促干三个关键,教育引导党员干部明纪于心、守纪于行。

理论课堂学党纪。该公司党委坚持示范带动引领,推动“关键少数”领跑先学。党委中心组带头学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述,基层党支部书记讲“勤廉政 严纪律 转作风”等专题廉政党课,用好“网络课”,依托“内蒙古数智干教”和内蒙古干部网络学院网络平台,灵活运用“连心桥”等线上载体,实现公司355名党员干部党纪学习教育全覆盖;在公司“杨树清风”微信公众号开设“党纪学习教育”专栏,供党员利用碎片化时间学习,确保学深学透学到位。

主题活动强信念。该公司党委将党纪学习教育融入日常、抓

在经常,组织开展“守纪律 讲规矩”知识答题、“手抄党纪”主题活动,做到边写边悟、入脑入心;抓好警示教育,坚持用“身边事”警醒“身边人”,通过观看警示教育片、解读干部职工违法违纪典型案例等形式,借锤敲钟,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏,做到抓早抓小、防微杜渐。

以学促干践于行。该公司党委将理论学习与中心工作有机结合,着力构建“党纪学习教育+生态保护管理”新格局;制定《党纪学习教育重点工作任务清单》,结合巩固拓展学习教育成果,切实将纪律教育与党性教育、廉洁教育贯通起来,确保党纪学习教育和森林防火两不误两促进。

## 党纪学习教育



日前,锦源森工公司为全体党员发放《中国共产党纪律处分条例》读本,教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,自觉把遵规守纪内化于心,外化于行。

陈慧敏 王国刚 摄

## 干群合力绘“新绿”

■ 张俊云

从5月27日起,满归森工公司机关党委组织机关干部职工来到中心苗圃田间地头,与中心苗圃联合开展“绿出新希望 苗绘新发展”主题实践活动,推进育苗生产,助力生态建设。

为抢抓育苗节令,苗圃育苗工每天早上6点就来到圃区,每人每天完成2000多袋的任务量。在这片沃土上,他们将培育近400万袋的云杉、西伯利亚红松容器苗用于植树造林。

每天早上8点20分、下午14点20分,机关干部职工准时在机关大楼前集体乘车来到中心苗圃育苗基地,化身“植绿、护绿、爱绿、兴绿”的绿色文明使者,与苗圃职工一起奋战在田间地头,育苗大棚。蓝天白云下,山峦苍翠,苗木葱茏,迎风飘扬的党旗、整齐排列的育苗大棚、积极备耕的忙碌身影、绿油油的田野,绘成一幅美丽的田园画卷。

“呀,你俩都弄10排了,干得好快呀。”“快吗?不怕慢就怕站,我俩适合干计件,栽植绿爱绿的‘先锋’。”

“我们这可不是慢,是注重质量,保证成活。”

“快看,咱俩摆得好好整齐呀,栽下就成风景了!”

灌装容器苗是个精细活,需要耐心和细心。虽然天气阴晴不定,苗圃地里不时刮起尘土,但大家不怕脏、不怕累,劳动热情十分高涨,边干活边会播种“希望”的喜悦,现场不时传出阵阵欢声笑语。凝聚着大家辛勤汗水的一株株新苗被装入容器杯中,齐整整地在苗床上“安了家”,浇过水后愈显青翠。

“关键是扶正,别窝根,不露根,不宜过深,也不要贴杯壁……”为把种苗“质量关”,苗圃班

子成员和技术人员穿梭在田间地头,手把手进行技术指导,解决育苗过程中遇到的问题,并对每一行育苗的质量和数量进行验收、把关。

与此同时,在暖意盎然的9号大棚里,公司领导带领资源监督和工会的职工化身育苗工,分成几个小组,在技术人员的指导下分工协作,有的给苗盘套袋,有的运送苗盘到圃地,有的往圃地苗盘中添土,井然有序,一丝不苟地为松容器点播种育苗,做好前期工作。

“我正愁忙不过来呢,你们这次活动给我们帮了大忙。”中心苗圃主任战嘉福说道。

此次主题实践活动,根据育苗进度和任务完成情况连续开展了一周,共完成容器杯育苗30万株,松容器点播种育苗16万袋,并为圃区30个苗床清理了田间杂草。



6月4日,阿龙山森工公司工会组织女职工到应急事务中心开展“粽叶飘香迎端午 同心共筑防火情”献爱心活动,为森林消防队员送上节日的问候。

图为女职工为森林消防队员包粽子。

田颖 翟荣兰 摄

6月4日,锦源森工公司工会开展“浓浓粽香情·美德永传承”迎端午主题活动。活动结束后,公司工会把煮好的粽子送到一线女职工手中,还送去了遮阳帽、西瓜等慰问品,让她们感受“娘家人”的温暖。

黄功旭 摄



## “走出去”“请进来”助推发展找“良方”

■ 张晓东

今年以来,图里河森工公司将混合所有制改革作为目标导向,全力以赴推动内蒙古图里河酒业有限责任公司(以下简称图里河酒业)迈向高质量发展的新征程。

该公司坚持“走出去”+“请进来”的工作思路,组织酒业相关人员学习同行先进,酒业发展的“含金量”越来越高;坚持“请进来”解难题,以改进产品质量、提升核心竞争力为目标,不断提高酒品的“含金量”。目前,公司组成的考察组先后两次赴5省9个酒业公司进行考察,互通有无、扩展视野、增长知识、取长补短,借助“他山之石”,持续提升酒类产品发展水平。同时,还邀请了4家有合作意向的公司到图里河酒业实地调研并洽谈合作事宜。

5月22日,内蒙古轻工科学研究所的专家团队针对图里河酒业现有制约发展问题展开深入剖析,他们通过手摸口尝眼观鼻嗅等方式,经历4天的时间与酿酒师、一线工人充分交流,精准把脉诊断,为图里河酒业改进产品质量、提升核心竞争力开出“良方”。

5月28日,四川泸州活之酿酒公社有限公司负责人到图里河酒业实地调研考察,并与公司就经营理念、市场布局、战略合作的可能性、发展前景以及相关细节展开

了深入探讨和交流,充分交换了意见与发展思路,为未来的合作奠定了坚实基础。

……  
产业基础日益牢固,转型发展态势正劲。图里河酒业在内蒙古酒类协会专家组的指导下,一方面坚持不懈优化酒品质量,积极引入多微大曲清香型白酒生产工艺,筹集资金引入先进生产设备,实现数字化生产流程,提升各环节生产效率,达成减员降本,提高原酒“出酒率”与酒类品质。另一方面,积极推行竞争上岗、薪酬改革等三项制度改革,持续激发内在生产力。此外,还通过“线上+线下”模式寻找低价优质原料伙伴,切实有效降低酒品成本。

图里河森工公司多措并举为图里河酒业种下茂盛的“梧桐树”,引来众多的“金凤凰”,图里河酒业正稳步而坚定地朝着高质量发展的道路阔步前行,在市场竞争的洪流中展现出强大的生命力与竞争力。

## 加快构建现代林业产业体系·森工行动